
HA vom 25.11.2024, 10bc 

Buch S. 71/3 

a: 𝛼 = 150  ⇔ 𝑥 =
1

2
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𝑖:            𝛼 = −470  ⇔ 𝑥 = −
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6
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2
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HA vom 29.11.2024, 10bc 
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Buch S. 71/4 a,d    mit Einheitskreis - geeignet zur Ermittlung von passenden Winkeln 

Hinweis:  Der TR gibt immer nur eine möglichen Lösung für die Gleichung zurück - es existieren aber unendlich viele 

Lösungen!  Weitere Lösungen müssen selbst ergänzt werden 

a: sin(𝛼) = 0,8 | ~ sin−1  ⇒      𝛼 = 53,10       𝑉𝑜𝑟𝑠𝑖𝑐ℎ𝑡: 𝑊𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙𝑒𝑖𝑛ℎ𝑒𝑖𝑡 𝑎𝑚 𝑇𝑅 ü𝑏𝑒𝑟𝑝𝑟ü𝑓𝑒𝑛! 

  

d: cos(𝛼) = −0,3 | ~ cos−1  ⇒      𝛼 = 107,50     

  

 

 

 

 

 

Man erkennt sofort: 

auch der Winkel 𝛽 stellt eine Lösung der 

Gleichung dar - Kontrolle mit TR! 

aus der Symmetrie erkennt man 

ebenfalls leicht, wie dieser Winkel 

bestimmt werden kann: 

𝛽 = 1800 − 𝛼 = 1800 − 53,10

= 126,9^0 

Aber es gibt noch viele weitere - ja sogar 

unendlich viele - Lösungen z. Bsp 

413,10, 773,10, … … . . 

486,90, 846,90, … … . . 

−306,90, −666,90, … … . 

−233,10, −593,10, … … …  

Kontrolle mit TR! 

Man erkennt sofort: 

auch der Winkel 𝛽 = 252,50 stellt eine 

Lösung der Gleichung dar - Kontrolle mit 

TR! 

aus der Symmetrie erkennt man 

ebenfalls leicht, wie dieser Winkel 

bestimmt werden kann: 

𝛽 = 3600 − 𝛼 = 3600 − 107,50

= 252,50 

Aber es gibt noch viele weitere - ja sogar 

unendlich viele - Lösungen z. Bsp 

612,50, 972,50, … … . . 

 

… … … … … … … … … … … … … 

…………………………………. 

………………………………….. 



analoge Lösung für Gleichungen im Bogenmaß 

 

sin(𝑥) = 0,8  |~ sin−1  ⇒   𝑥 = 0,93 =
0,93

𝜋
 𝜋 = 0,3 𝜋 <

1

3
 𝜋      𝑉𝑜𝑟𝑠𝑖𝑐ℎ𝑡:  𝑊𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙𝑒𝑖𝑛ℎ𝑒𝑖𝑡‼ 

Die zweite Lösung im Bereich 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋 erhält man wieder aus der Symmetrie:   

 𝑥2 = 𝜋 − 𝑥1 = 𝜋 − 0,93 = 2,2      Kontrolle mit TR! 

 

 

 

Die Darstellung von sinus als Funktion erklärt jetzt einfacher:   

es existieren unendlich viele Lösungen der Gleichung, die sich durch Addition von Vielfachen von 2π angeben lassen: 

 L = { x |  x = 0,93  + k * 2π   ∨  x = 2,2 + k * 2π   mit k ϵ  Z    ( ganzzahlig, sowohl positiv als auch negativ! )} 

analog für  cos(𝑥) =  −0,3 | ~ cos−1  ⇒    𝑥 = 1,88 =
1,88

𝜋
𝜋 = 0,6𝑝𝑖 >

1

2
 𝜋 

 

Die zweite Lösung in 𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋 findet man wieder mit der Symmetrie: 𝑥2 = 2𝜋 − 𝑥1 = 2𝜋 − 1,88 = 4,4 >
4

3
 𝜋 

 



HA: Löse analog folgende Gleichungen im Bereich 0 ≤ 𝛼 ≤ 3600   𝑏𝑧𝑤.   0 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋 

 mit Hilfe des Einheitskreises:  a:      sin(𝛼) =  −0,35         b:    cos(𝛼) = 0,7 

 mit Hilfe der Funktionsgraphen  c: sin(x) = 0,2  d: cos(x) = - 0,8  

    

 

   

 

Zusatzfrage: Gib jeweils eine Lösung zu a - d im Bereich  21600 ≤ 𝛼 ≤ 25200   𝑏𝑧𝑤.   20 ≤ 𝑥 ≤ 27 


